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19. 8. 
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PROSTRANSTVÍ PŘED DŘEVĚNKOU NA FOJTSTVÍ A SPORTOVIŠTĚ
V MOSTECH U JABLUNKOVA

SPORTUJEME SE SOKOLEM HLAVNÍ PROGRAM

ZAŽEŇ HLAD BRAMBOREM

15.00–24.00
 soutěž o nejlepší bramborové jídlo  

(15.00–16.30)
 prodej výborných specialit z brambor
 regionální piva

DOPROVODNÉ AKCE
Pro radost a potěšení: výstava uměleckých 
prací Martiny Bilkové a Kateřiny Válkové 
Spousta zábavy pro děti: organizovaný 
zábavný program plný soutěží a her, 
trampolína, skákací hrad, malování na obličej

Srdečně zve  Serdecznie zaprasza  Srdečne pozýva
Gorolské turistické informační centrum,

Obec Mosty u Jablunkova a TJ Sokol Mosty u Jablunkova

9.00 turnaj v nohejbalu trojic
 neregistrovaní hráči (kurty u OÚ)
12.30 fotbalové zápasy starých gard (hřiště),
 Mosty u Jablunkova, Písek, Návsí a Jablunkov   
 Začátky zápasů starých gard: 12.30, 13.20,
 14.30, 15.20, přípravka: 14.10
13.00 kulturistika – silový trojboj (sokolovna)
 Bench-press sud piva, Držení sekyry, Zved klády,  
 Zved pěti objemných závaží, Farmářský běh

15.00 Zahájení  
15.15 Malí Górole, Górole,
 La Gamelino
16.10 Grupa mocnego uderženia 
16.30 Gimnaści z Vendryně
17.00 Show Jiřího Erlebacha
 a kapela Rock Violin 
20.30 Lucie Revival Ostrava
22.00 DJ Bartnicki

Akci moderuje Jiří Kubza
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Mosty u Jablunkova

KALENDÁŘ AKCÍ
◾◾ 1. – 31. 8. 
Pro radost a potěšení 
Výstava uměleckých prací Martiny 
Bilkové a Kateřiny Valkové, Dřevěnka na 
Fojtství, www.gotic.cz, 558 341 586

◾◾ 1. – 31. 8. 
Etiopie – perla Afriky 
Výstava fotografií Evy Mencnerové na Skalce 
www.chata-skalka.cz, 555 500 540

◾◾ 1. – 31. 8. 
U nás v Mostech 
Výstava obrazů z malířského plenéru 
Místní knihovna, 558 368 014

◾◾ 10. 8., 10:00 - 15:30 
Den s řemeslem „Oděv, doplňky 
a drátkování“ 
Ukázka řemesel, ochutnávka tradičních 
produktů, Dřevěnka na Fojtství

◾◾ 12. 8., 13:00 
Karpatský šerpa 
Silová soutěž tříčlenných skupin šerpů 
o to, kdo vynese nejrychleji plný sud piva 
z Mostů u Jablunkova na chatu Skalku 
723 477 404, hasici@mostyujablunkova.cz 
hasici-mosty.webgarden.cz

◾◾ 12. 8. 
Vatra vzájemnosti 
Setkání turistů z ČR, PL a SK, zapálení 
vatry u Kamenné chaty pod Velkým 
Polomem, +421 910 168 425

◾◾ 12. 8., 21:00 
Letní kino na bazéně: 
„Bezva ženská na krku“ 
Miniaquapark, 558 337 921

◾◾ 19. 8. 
Mostecké léto 
aneb Zažeň hlad bramborem! 
Sportujeme se Sokolem 
Kulturní a sportovní akce pro všechny 
věkové kategorie. www.gotic.cz, 558 341 586

◾◾ 24. 8., 10:00 - 15:30 
Den s řemeslem „Medový den“ 
Ukázka řemesel, ochutnávka tradičních 
produktů, Dřevěnka na Fojtství

◾◾ 26. - 27. 8. 
Borůvkový víkend 
Chata Skalka, Severka, Kamenná chata 
www.chata-skalka.cz, 555 500 540

◾◾ 26. 8., 9:00 
Pohádkový les 
Putování s pohádkou „O Koblížkovi“ 
Pro děti od 2 do 10 let, rodinné centrum 
Mostík, rc.mostik@seznam.cz

Podzimní zájezd pro 
důchodce
Vice na str. 2

Bodavý hmyz
Vice na str. 6

V tomto čísle:



srpen / 20172 Zpravodaj mostecký – mostecki

Bolševník a Křídlatka 
v naší obci
Každým rokem se potácíme s  invazními 
rostlinami Bolševníkem a Křídlatkou, které 
rostou na soukromých pozemcích nad a pod 
obchvatem v centru obce, v  lesích u poto-
ků atd. Něco málo si o invazních rostlinách 
napíšeme.

Bolševník je impozantní rostlina pochá-
zející z  oblasti centrální Asie (Kavkaz). 
V současné době je to v Evropě významný 
invazní druh. Může ohrozit lidské zdraví, 
protože obsahuje různé fototoxické furano-
kumariny.
Bolševník je rostlina impozantního vzrůstu 
dorůstá 2-4, někdy až 5 m do výšky. Ob-
rovská okoličnatá květenství mohou mít až 
přes 1 m v průměru a mají bílou, nažloutlou 
nebo narůžovělou barvu.
Ovládne-li Bolševník nějaký prostor, nelze 
dost dobře předpokládat, že by se ho příro-
da v dohledné době sama zbavila a k  jeho 
potlačení je třeba lidského zásahu.
Vzhledem ke zdravotním rizikům je nezbyt-
né používat při likvidaci vhodný ochranný 
oděv, který nenasaje a  nepropustí nebez-
pečné šťávy z rostliny.
Mechanické odstranění je nutno provést 
pokud možno před vysemeněním rostli-
ny (obvykle to znamená nejpozději v  prv-
ní polovině května). Jednotlivé rostliny je 
potřeba celé vykopat, rozsekat na kousky 
a  ty zlikvidovat. Pravidelný pokos 2-3x za 
sezónu po dobu několika let vede nako-
nec i  k  potlačení výskytu  – nutné je, aby 
byl dlouhodobý a  naprosto důkladný, aby 
nedošlo k  vysemenění ani jedné rostliny. 
U jednotlivých rostlin se doporučuje odse-
kat vykvetlé okolíky, je ovšem třeba okolíky 
zlikvidovat, aby pak pohozené na poli setr-
vačností nevysemenily.
Zajímavou možnost představuje spasení do-
bytkem – ovce a hovězí dobytek se časem 
naučí Bolševník konzumovat.
Účinný je chemický postřik obsahující gly-
fosát (např. Roundup – Biaktiv). K aplikaci 

postřiku by mělo docházet pokud možno 
brzy na jaře, když rostliny dosáhnou výšky 
zhruba 20-40 cm. Jen minimální nebo žád-
ný účinek má v době kvetení rostliny.
Šťáva z  lodyh a  listů obsahuje fytotoxic-
ké furanokumariny. Ve tmě jen dráždí 
kůži, na denním světle způsobují popálení 
a zpuchýřnatění pokožky.
Postižená místa potřísněná šťávou je nut-
no okamžitě omýt silným dlouhotrvajícím 
proudem vody a po opláchnutí zabránit pří-
stupu světla vhodným zakrytím.

Křídlatka japonská někdy též křídlatka 
hrotolistá je vytrvalá vysoká bylina s  pří-
mou dutou lodyhou. Listy jsou světle zelené, 
vejčité, na vrcholu zúžené. Kvete malými 
bílými kvítky uspořádanými do laty od září 
do října. Plodem je černá nažka, která často 
nedozrává. V Evropě se častěji rozmnožuje 
vegetativně podzemními oddenky tvořícími 
mohutné kolonie a částmi ulomených lodyh, 
které mohou zapustit kořeny zejména podél 
říčních toků. Jedná se o nepůvodní zdomác-
nělý druh, pocházející z východní Asie – Ja-
ponska a Koreje – původně vysazovaný jako 
okrasná rostlina. Vytváří husté porosty, 

které vytlačují původní rostlinstvo. Je pro-
to označována jako invazní druh.
Vyzýváme proto vlastníky nevykosených 
pozemků, aby tak učinili co v  nejkrat-
ší možné době. Dle zákona č. 326/2004 
Sb., o rostlinolékařské péči § 3 odst. 1 je 
právnická a fyzická osoba, která pěstuje 
rostliny povinna zajišťovat a  omezovat 
výskyt a  šíření škodlivých organismů 
včetně plevelů tak, aby nevznikala škoda 
jiným osobám nebo nedošlo k poškození 
životného prostředí anebo k  ohrožení 
zdraví lidí nebo zvířat.

Obec Mosty u Jablunkova

Obecní úřad Mosty u Jablunkova, 739 98 Mosty u Jablunkova č. 800
Sbor pro občanské záležitosti při OÚ v Mostech u Jablunkova

Vás srdečně zve na

Podzimní zájezd pro důchodce
úterý 05. 09. 2017

Účastnický poplatek, který zahrnuje příspěvek na dopravné a oběd, je 150,– Kč na osobu
Program zájezdu:

Národní památník II. světové války Hrabyně, Zámek Raduň, Opava
•	 Odjezd autobusu - 7:40 hodin – hranice
•	 7:45 hodin - U Jakuba
•	 7:50 hodin – Šance Konečná
•	 8:00 hodin – parkoviště pod OÚ (u hotelu Beskyd)
•	 postupně na autobusových zastávkách směr Jablunkov.
•	 Prohlídka Národního památníku II. světové války v Hrabyni,  

       vstupné max. 60 Kč.
•	 Návštěva zámku Raduň, několik prohlídkových okruhů, 

       vstupné dle výběru okruhu od 20 Kč do 80 Kč.
•	 Oběd v Kravařích.
•	 Na zpáteční cestě prohlídka města Opavy – osobní volno.
•	 Předpokládaný návrat 20:00 hodin

Kapacita autobusu je 49 míst. Prosím, potvrďte účast osobně a zaplaťte účast-
nický poplatek do 31. 08. 2017 do 12:00 hodin na OÚ Mosty u Jablunkova v kan-
celáři č. 4 u p. Brhelové. Do seznamu účastníků zájezdu bude zapsáno prvních 
49 zájemců.

Josef Szotkowski, starosta obce

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme všem občanům,
kteří se v měsíci srpnu 2017 
dožívají životního jubilea.

Všem jmenovaným přejeme hodně 
zdraví a osobní pohody!

90 let 
Bojková Marie

85 let 
Szotkowská Helena

80 let 
Puczoková Aloisie
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POZNAMENEJTE SI DO 
KALENDÁŘE:
1. 7. – 31. 8. 
Výstava Pro radost a potěšení

10. 8., 10:00 - 15:30 
Den s řemeslem „Ovce, vlna a ovčí 
produkty“

19. 8. 
Mostecké léto & Zažeň hlad brambo-
rem & Sportujeme se Sokolem

24. 8., 10:00 - 15:30 
Den s řemeslem 
„Dřevo v životě Gorolů“

MOSTECKÉ LÉTO 2017
V sobotu 19. srpna to bude v Mostech oprav-
du žít! Celý den se budou konat sportovní klá-
ní na hřišti, v Sokolovně a na kurtech, odpo-
ledne budou soutěžící vařit bramborová jídla 
a soutěžit o to nejlepší, pro malé nezbedy bu-
dou připraveny atrakce a zábavný program. 
A  samozřejmě bohatý kulturní program na 
celé odpoledne a večer. Plakát k akci najdete 
také na titulní stránce.

Sportujeme se Sokolem
Sportovní program zahájí v 9:00 turnaj v nohej-
balu trojic - neregistrovaných hráčů na kurtech 
TJ Sokol. Přihlásit se můžete u Karla Kohouta 
605 768 122. Dalším turnajem budou fotbalové 
západy starých gard zpestřené zápasem pří-
pravek v 14. 10. Do turnaje se zapojí fotbalové 
mančafty z Mostů, Jablunkova, Návsí a Písků, 
začátky zápasů: 12:30, 13:20, 14:30, 15:20. A do 
třetice: ve 13:00 v Sokolovně začne silový troj-
boj v  kulturistice v  disciplínách: Bench-press 
sud piva, Držení sekyry, Zved klády, Zved pěti 
objemných závaží, Farmářský běh.

Zažeň hlad bramborem!
Od tří hodin do půl páté bude vedle dřevěn-
ky probíhat soutěž o  nejlepší bramborové 
jídlo. Přihlášení jednotlivci i  týmy (v  době 
uzávěrky jich bylo deset) přinesou nebo na 
místě připraví tu svou nej nej bramborovou 
specialitu a  nechají na návštěvnících, aby 
vybrali vítěze. Bramborové speciality budou 
také vonět na všech prodejních stáncích s ob-
čerstvením, takže se už teď můžete těšit na 
svá oblíbená bramborová jídla!

Hlavní program
Kulturně zábavný program začne v 15.00 a vy 
se budete bavit při vystoupení souborů Malí 
Górole, Górole a skupin La Gamelino a Grupy 
mocnego uderženia. Doufáme, že jen „obraz-
ně“ vám svým programem vyrazí dech Gim-
naści z Vendryně. A pak se už pěkně uvolníte 
a budete se bavit, tančit, zpívat během Show 
Jiřího Erlebacha i jeho koncertního vystoupe-
ní s kapelou Rock Violin. A na závěr vás roz-
hýbe kapela Lucie Revival Ostrava.

Srdečně všechny zveme a těšíme se, že spo-
lečně prožijeme den plný zážitků, chutí, spor-
tovních výkonů a dobré nálady!

DNY S ŘEMESLEM 
V DŘEVĚNCE LÁKAJÍ 
TURISTY DO DŘEVĚNKY
Akce je určena pro velké i malé návštěvníky 
a  každý, kdo absolvuje všechna stanoviště 
s výrobou suvenýrů, bude zařazen do sloso-
vání o ceny. Den vám zpříjemní i bramborové 
placky, tradiční polévka, domácí koláč, domá-
cí sýry i hrčavské pivo.
•  10. 8. - Oděv, tradiční doplňky 
a drátkování
Výrobky z kůže, dřevěné knoflíky, výroba mý-
dla, brože z filcu, vyšívání, modrotisk, umě-
lecké drátkování a  šperky z  drátků, praní 
prádla na valše.
•  24. 8. - Medový den
Výstavka včelařského nářadí s výkladem o je-
jich používání, zdobení medových perníčků, 
výroba svíček, tvorba suvenýrů – včeliček ze 
dřeva a keramiky, soutěž o nejlepší med.

PRO RADOST A POTĚŠENÍ
I  v  srpnu pokračuje v  dřevěnce umělecká 
a zároveň i prodejní výstava prací Martiny 
Bilkové a Kateřiny Valkové. Výstava se těší 
velké pozornosti a zájmu návštěvníků, kteří 
objevují krásná díla obou umělkyň. A nejen 
to, díla si na místě nakupují a odvážejí domů, 
jako pěknou vzpomínku na dovolenou strá-
venou v Mostech u Jablunkova. Přijďte i vy, 
třeba také neodoláte a něco pěkného pro ra-
dost a potěšení si odnesete domů.

S KARTOU „TĚŠÍNSKÉ 
SLEZSKO REGION CARD“ 
ZA LEVNĚJŠÍMI ZÁŽITKY!
Již čtvrtým rokem si můžete v Těšínském 
Slezsku užívat sportovních aktivit, kultu-
ry, relaxace a zábavy za méně peněz a to 

celá rodina! Stačí opravdu málo. Každý 
člen rodiny musí mít u  sebe kartu „Tě-
šínské Slezsko Region Card“ a  s  ní pak 
můžete čerpat 20 - 50 % slevy na 104 
zajímavých atrakcích a službách v celém 
Těšínském Slezsku. Kartu hosta zajiš-
ťuje Destinační management Turistické 
oblasti Těšínské Slezsko a do systému je 
dnes zapojeno 51 partnerských organiza-
cí, včetně našeho IC. Všechny potřebné 
informace a aktuální seznam nabízených 
služeb najdete na webu www.tscard.cz, 
podrobnosti rádi vysvětlíme v našem IC.
Pojďte se kouknout, jak šel čas se sle-
vovou kartou od jejího vzniku. Od lis-
topadu  2013 bylo vydáno celkem 3 650 
karet, některé si zakoupili návštěvní-
ci v  infocentrech a  jiné dostali turisté 
v rámci svého ubytování v některém z 18 
smluvních ubytovacích zařízení. Alespoň 
jednu akceptaci provedlo 2 836 držite-
lů a na nákupech služeb celkem utratili 
792 tisíc korun (už po odečtení slevy). Po-
kud sečteme hodnotu všech slev na všech 
atraktivitách a službách dojdeme k číslu 
převyšujícímu 12 000 Kč!!! To je částka, 
kterou můžete ušetřit, pokud byste uplat-
nili na svou kartu slevu ve všech místech, 
kde je karta akceptována.
Není to parádní nabídka? Zaujalo vás 
to? Zastavte se pro kartu do našeho in-
formačního centra! Karta stojí 85 Kč, 
mládež do 15 let ji má za 70 Kč. V našem 
IC můžete slevu na kartu hned i  uplat-
nit: nabízíme slevu 20% na turistickou 
mapu nebo medovinu. Karta platí jeden 
rok, vždy od listopadu do října a slevy lze 
uplatnit v těchto kategoriích služeb: 27x 
sport / letní aktivity, 10x kultura / památ-
ky, 38x relax / zábava, 14x ubytování / 
gastro, 6x lyžování, 9x služby IC.

Náš tip:
nejblíže Mostů u  Jablunkova uplatníte 
slevovou kartu v IC Mosty i Jablunkov, ve 
Skiareálu na bobovku, v Muzeích (Muze-
um Těšínského Slezska, Světové muzeum 
a knihovna Bible, Lomňanské muzeum), 
ve wellness hotelu Kempa, na bowlingu 
na Polance, v  Ursusu, na rozhledně na 
Čantoryji, v Mionší apod.
Nezapomeňte: Těšínské Slezsko Regi-
on Card zlevní Vaše zážitky!

Těšínské Slezsko Region

card
Více zážitků za méně peněz

www.tesinskeslezsko.cz 

INFO Z DŘEVĚNKY
tel. 558 341 586, www.gotic.cz
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Jak jsme prožili 
školní rok v MŠ
Mateřská škola, příspěvková organi-
zace, která má sídlo v  MŠ Střed, má 
dvě odloučená pracoviště - MŠ Šan-
ce a  MŠ Dolní. Během celého roku 
pořádáme spoustu akcí dopoledních 
pro děti nebo odpoledních zábavných 
a sportovních programů pro děti s ro-
diči. Některé akce si paní učitelky or-
ganizují samy ve třídách, větší projek-
ty organizujeme společně.

V  tomto školním roce jsme se učili 
plavat, lyžovat, tancovat na karnevale 
s Hopsalínem. Ve školce nás navštívil 
medvídek Ursík, který nám vyprávěl 
o  Beskydech, ve všech školkách pro-
bíhala výuka angličtiny formou hry. 
Zhlédli jsme v  MŠ logopedickou po-
hádku „O planetách“ a dětský muzikál 
„Sněhurka a  sedm trpaslíků“ v Těšín-
ském divadle. Uspořádali jsme pro děti 
zimní i letní sportovní hry. Žáci 1. třídy 
navštívili své bývalé kamarády ve škol-
ce a naši předškoláci viděli ukázkovou 
hodinu prvňáků v základní škole.

V červnu děti MŠ Dolní a MŠ Střed ab-
solvovaly výlet s rodiči do ZOO Lešná 
a děti MŠ Šance soutěžila s  rodiči na 
chatě Skalka.

Děti vystupovaly s  tanečním progra-
mem na Radovánkách a zpívaly na Ví-
tání občánků.

V  letošním školním roce začaly pra-
covat v  mateřské škole chůvy, které 
pomáhaly učitelkám s péčí o dvouleté 
děti a to zejména v oblasti sebeobsluhy 
dítěte, zajištění bezpečnosti a  indivi-
duálních potřeb dítěte.

V rámci spolupráce s MŠ Milošová navští-
vily školky paní učitelky ze Slovenska, 
společně jsme hodnotili pedagogickou 
práci a vyměnili si poznatky a zajímavos-
ti při vzdělávací práci s dětmi.

Nové společné 
projekty pro děti
Jak pečovat o své zoubky
V  lednu se děti blíže seznámily s  dět-
ským zubařem MUDr. Marianem 
Starzykem, který dětem ve školce ná-
zorně předvedl, jak se starat o  zuby. 
Děti skládaly puzzle zoubků, shlédly vi-
deo ukázky a se svým dětským kartáč-
kem si vyzkoušely správné čištění zubů.

Beseda v knihovně „Jak zvířata spí“
V březnu jsme navštívili místní knihov-
nu, kde jsme si povídali o lesních i exo-
tických zvířatech. Děti poznávaly zví-

řata na obrázku, popisovaly, kde žijí 
a  paní knihovnice četla zajímavosti 
o jejich životě a délce spánku.

Po stopách šelem v Beskydech
Poučné dopoledne prožily děti v  UR-
SUS výukovém centru v  Dolní Lomné 
ke Dni Země. Poslechly si přednášku na 
téma "Šelmy v Beskydech", prohlédly si 
expozice, kde zjistily např., jak vypadá 
netopýr zavěšený na stropě v  jeskyni 
nebo jak vidí rys, včela či netopýr. Na-
konec přiřazovaly stopy lesních zvířat 
a pozorovaly model pohoří Beskyd.

Sférické kino
Dne 26.4 k nám přijela agentura z Olo-
mouce se sférickým kinem, které pro 
děti postavila v místní sokolovně. Sfé-
rický projekční systém uvnitř pojízd-
né kopule skýtá promítání filmů jako 
v planetáriu - efekt 3D. Děti ležely na 
karimatkách a  sledovaly pohádkový 
film o  podmořském světě "Korálový 
útes" na celé vnitřní stěně kopule - pro-
mítacím plátně.

Mobilní dopravní hřiště
Dopravní hřiště přijela v  květnu po-
stavit firma z Olomouce na asfaltovém 
parkovišti před MŠ Střed. Děti jezdi-
ly v  elektrických autíčkách po silnici 
se semafory a  dopravními značkami. 
Představovaly policisty a chodce. Byly 
stále upozorňovány na bezpečnost při 
silničním provozu. Všechny děti byly 
z této poučné akce a jízdy v autíčkách 
nadšené.

Exkurze - 112 v Třinci
6.  června jsme navštívili integrované 
výjezdové centrum v Třinci. Zajímavý 
výklad o  práci hasičů, prohlídka celé 
budovy a hasičských aut byla pro děti 
velmi poutavá.

Jak žijí včelky
Dne 8.  6. si pan Milan Motyka, míst-
ní včelař, udělal čas a navštívil děti ve 
všech MŠ. Zajímavým vyprávěním se-
známil děti se životem včel. Své vyprá-
vění doprovázel názornými ukázkami 
- proskleným pozorovacím úlem, náči-
ním, obleky pro včelaře i velkými foto-
grafiemi vlastní tvorby ze života včel.

Kromě pečení s dětmi na Vánoce či Ve-
likonoce, Mikulášké nadílky a besídky 
pro maminky, děti MŠ Dolní navštívily 
pekárnu v Jablunkově a s rodiči zhoto-
vily „Naši vesnici z krabiček“.

Děti MŠ Střed si jako strašidélka uži-
ly večerní dýňové slavnosti se stezkou 
odvahy, tvořily s rodiči vánoční výrob-
ky v  dílníčkách, naučily se pracovat 
s  novou mobilní interaktivní tabulí 
a navštívily folklorní festival v Jablun-
kově „Jackové dětem“.

Děti MŠ Šance společně s rodiči vyrá-
běly podzimní růže a zvířátka, navští-

vily vřesovou stráň na Šancích a  jako 
čertíci si užily zábavné dopoledne.

Naše děti jsou zase o jeden rok starší ale 
i chytřejší o nové vědomosti a zkušenosti.

Těší nás i  velký zájem rodičů a ostat-
ních rodinných příslušníků, kteří se 
v  hojném počtu účastní na všech ak-
cích mateřské školy.

Všechny tyto projekty by nebylo mož-
né uspořádat bez finančního příspěv-
ku Obecního úřadu a SRPŠ. Děkuji za 
dobrou spolupráci a finanční příspěvek 
na tyto akce i provoz MŠ, díky němuž 
vznikne od září další nové dětské hřiš-
tě, a to při MŠ Střed.

(Podrobnosti a  fotky akcí MŠ jsou ve 
fotogalerii www.skolkamosty.cz)

Dagmar Sikorová, ředitelka MŠ

ŠKOLY
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Jak minął roczek w 
przedszkolu
Przedszkole w Mostach koło Jabłon-
kowa liczyło w tym roku szkolnym 
17 dzieci, w tym 6 dziewczynek 
i 11 chłopców. Dzieci nie tylko lubią 
się bawić w przedszkolu, ale także 
jeździć na wycieczki i  poznawać ta-
jemnice okolic.

Toteż w naszym przedszkolu nie bra-
kowało przez cały rok przeróżnych 
imprez.

W ramach współpracy z  biblioteką 
miejscową zostaliśmy zaproszeni na 
dwa spotkania („Plastusiowo“ oraz 
„60.urodziny Misia Uszatka“).

W październiku wyruszyliśmy na 
jesienną wystawę do Drzewiónki w 
Mostach, gdzie dzieci podziwiały nie 
tylko dary jesieni, ale także wystawę 
zdjęć i starych rzeczy, jak kołowrot-
ki, tarki, młynki…

W listopadzie odwiedziły starszaki 
swoich kolegów w mosteckiej PSP, 
dwa razy wyjechaliśmy do Muzeum 
w Jabłonkowie na „Warsztaty Miko-
łajkowe“ i „Warsztaty Wielkanocne“.

W ciągu roku szkolnego dzieci obej-
rzały trzy przedstawienia Teatru La-
lek „Bajka“ pt.: „Mały Książę“, „Baj-
ki do kołderki“, i „O leniwym Jasiu“, 
pojechaliśmy również pociągiem do 
trzynieckiego kina Kosmos, gdzie 
wyświetlono dla przedszkoli pasmo 
bajek „O Kreciku“.

Ponieważ nasze dzieci bardzo lubią 
bajki, postanowiły też pobawić się 
w aktorów i wystawiły w ciągu roku 
trzy wspaniałe widowiska:  „Jaseł-
ka“, „Dzień Mamy i Taty“ oraz mon-
taż z okazji Dnia Babci i Dziadka.

Trzy razy powitaliśmy wierszem 
i  piosenką nowonarodzone dzieci 
z naszej wioski.

Najwięcej satysfakcji dają dzieciom 
wycieczki, dlatego też zaplanowali-
śmy w tym roku mnóstwo wycieczek 
i spacerów edukacyjnych.

W lutym, po bardzo ciekawej poga-
wędce pana Kamila Turka, poszliśmy 
wraz z nim do paśnika, zaś w kwiet-
niu odwiedziliśmy państwo Turków 
i ich gospodarstwo. Dzieci podziwia-
ły w oborze owieczki „valaški“, koni-
ka, kaczki, gęsi, króliczki a w wolie-
rach złote bażanty i pawia.

Zgodnie z tradycjami w marcu topili-
śmy Marzannę w Oszetnicy.

Zwiedziliśmy również piekarnię w 
Jabłonkowie, gdzie dzieci nie tylko 
obserwowały pieczenie chleba, ale 
bawiły się też w piekarzy, a niektó-
rym się rogaliki bardzo udały.

W ramach współpracy z  Przedszko-
lem w Dolnej Łomnej udaliśmy się 
nad brzegi rzeki Łomnianki i wspól-
nie z  Paniami i  przedszkolakami 
z Łomnej szukaliśmy „Łomniańskie-
go utopca“.

W czerwcu wyjechaliśmy na wyciecz-
kę autokarową do Bojnic na Słowacji. 
Pogoda dopisała i wszyscy byli zado-
woleni, bo było co zwiedzać: Bajko-
wy zamek, ZOO, Dinopark i Labirynt 
Luster.

Dzieci również uczestniczyły w róż-
nych konkursach i  przeglądach jak 
naprzykład : kurs narciarski w Bu-
kowcu, kurs pływania w Bystrzycy, 
Olimpiada Zimowa w przedszkolu, 
Przegląd recytacji przedszkoli w 
Cz.Cieszynie, Przegląd pieśni Cie-
szyńskiej, „Jablunkovský Superhlá-
sek“, Gry sportowe dla przedszkoli.

Pragnę serdecznie podziękować Ko-
chanym Rodzicom, którzy aktywnie 
włączają się w życie przedszkola 
i Macierzy Szkolnej, która wspiera fi-
nansowo nasze imprezy i wycieczki.

Wszystkim dzieciom i  rodzicom ży-
czę słonecznych wakacji!

Renata Baron, 
kierownik przedszkola

Srpnové letní dny můžete strávit s no-
vou hezkou knížkou. Knižní fond jsme 
obohatili o tituly, k nimž patří mj. no-
vinka norského spisovatele Jo Nesbø 
„Žízeň“ – volné pokračování krimi sé-
rie o  detektivu Harrym Holeovi. Pro 
příznivce historie a  Vlastimila Vond-
rušky jsme pořídili pátý díl Husitské 
epopeje. Na dovolenou doporučujeme 
nově zakoupené romány Patrika Hartla 
nebo lehké oddechovky Evy Urbaníko-
vé či Táni Keleové – Vasilkové. Mládeži 
nabízíme dvojjazyčné anglicko – české 
publikace pro zdokonalení se v anglič-
tině. Půjčovní doba v knihovně během 
srpna zůstává stejná, máme otevřeno 
každý pracovní den od 10:00 do 17:00 
kromě středy.

V  této době využijte i  další nabíd-
ku knihovny, LETNÍ DESKOHRANÍ. 
Máme pro jednotlivce i  skupinky či 
rodiče s  dětmi připraveny stolní hry 
procvičující paměť, logické uvažování 
a bystrou mysl. Nabízíme hry vyžadu-
jící postřeh, rychlost a  představivost. 

Bude- li pršet nebo se budete nudit, 
přijďte si k nám zahrát.

Celý srpen můžete v knihovně navště-
vovat výstavu obrazů, které vznikly 
během týdenního malířského plenéru. 
Ten se konal v době od 24. do 28. čer-
vence v  Mostech u  Jablunkova. Zku-
šení malíři ze SAP (Stowarzyszenie 
Artystów Plastyków) pozvali na letní 
malování v  přírodě výtvarně talento-
vanou mládež. Jejich týdenní snažení 
můžete shlédnout na výstavě v otevíra-
cí době knihovny.

Informace z knihovny

ŠKOLY
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SPORT
A VOLNOČASOVÉ 
AKTIVITY

Hasičská soutěž
V sobotu 8. 7. 2017 u nádraží ČD pro-
běhla naše tradiční soutěž v požárním 
sportu. Vrtkavé počasí nám nakonec 
dopřálo i sluníčko, a tak jsme mohli za-
hájit soutěž s nejmenšími hasiči. Těch 
se k nám sjelo celkem sedmasedmde-
sát v pěti družstvech mladších hasičů 
a  šesti družstvech starších hasičů. 
Na třetím místě v  mladších hasičích 
skončilo družstvo z Nýdku, druzí byli 
z Písku a vyhrálo družstvo z Písečné. 
Našim dvěma družstvům se nedařilo 
a skončili čtvrtí a pátí. Ve starších bylo 
na třetím místě družstvo z  Písečné, 
druzí byli z Nýdku a vyhrálo družstvo 
z  Bukovce a  našim se nedařilo ještě 
víc a měli neplatný pokus. Po mladých 
nastoupilo na trať jedenáct družstev 
mužů a  pět družstev žen. V  kategorii 
žen zvítězily borkyně z Písečné a dru-
hé byly ženy z  Bukovce. Třetí místo 
nebylo uděleno, protože ostatním že-
nám, včetně našich, se nedařilo a měly 
neplatné pokusy. V  kategorii mužů 
pak zvítězilo družstvo z  Kojkovic, 
druzí byli z Karpentné a třetí z Horní 
Lomné. Naši byli až devátí. Celkem se 
naší soutěže zúčastnilo 189 soutěží-
cích ve 27 družstvech. Blahopřejeme 
vítězům a  v  případě našich družstev 
doufám, že jsme si na letošní sezonu 
už všechnu smůlu vybrali. Děkujeme 
všem divákům za jejich povzbuzování 
a děkujeme obci Mosty u Jablunkova za 
poskytnutý grant ve výši 3.000Kč, i fir-
mě VITALPLAST, kteří nám přispěli na 
nákup pohárů a medailí pro vítěze ve 
všech kategoriích.

Hasiči Mosty

Zakončení cvičení 
ve školním roce 
2017
Poslední červnový čtvrtek jsme si udě-
laly za oddíl aerobiku takové malé za-
končení cvičení v  tomto školním roce 
2016-2017. Nakonec jsme se shodly to 
uskutečnit v areálu bazénu, kde se nás 
sešlo celkem 14 žen. Nechybělo pohoš-
tění, dárečky jako poděkování a k tomu 
dobrá nálada. Tentokrát se podařilo 
cvičit v hojném počtu až dokonce červ-
na. A protože nám přálo poslední měsíc 
velmi pěkné počasí, tak cvičení probí-
halo venku. Přes prázdniny si každá 
užívá dovolené a pohybových aktivit po 
svém (jízdou na kole, na bruslích, tu-
ristika…) a už se opět zase těšíme na 
další cvičení, které by mělo začínat od 
října, případně po domluvě už od polo-
viny září 2017. Cvičení je otevřeno pro 
veřejnost pro všechny věkové katego-
rie, mládež nevyjímaje. V nabídce jsou 
různé formy cvičení od Cardio trénin-
ku, body formu na problémové partie 
a  zároveň posílení celého těla až po 
kruhové tréninky, i  nejnovější druhy 
cvičení jako je Tabata. Probíhat bude 
jako vždy každé úterý a čtvrtek od 19-
20 hod. v  zrekonstruované tělocvičně 
v ZŠ Mosty u Jablunkova. Všichni jste 
vítáni.

Za oddíl aerobiku Saša Svobodová

Nohejbal trojic
TJ Sokol Mosty pořádá v  rámci dne 
Mostecké léto turnaj v  nohejbalu tro-
jic - neregistrovaných hráčů, který se 
uskuteční 19. srpna od 9 hodin na kur-
tech TJ Sokol. Přihlášky u Karla Kohou-
ta 605 768 122. Občerstvení a  dobré 
počasí zajištěno.

Karel Kohout

Bodavý hmyz
Každoročně naše jednotka 
likviduje několik desítek vosích 
a  sršních hnízd i  včelích rojů, 
které méně nebo více ohrožují 
naše občany.
Každý, kdo se cítí ohrožen bodavým 
hmyzem, může zavolat tísňovou linku 
hasičů a  požádat o  pomoc. Samozřej-
mě likvidujeme jejich hnízda, nikoli 
jednotlivé dotěrné vosy, poletující ně-
kde u  piva. Problém trošku nastává, 
kdy Ostravské operační středisko 
vysílá naši jednotku opakovaně ně-
kolikrát denně k  tomuto typu udá-
losti. Proto ještě před zahájením bo-
davé sezóny prosíme naše občany, 
aby využili naši linku 558 368 150 
nebo 723 477 404 popřípadě i  email 
hasici@mostyujablunkova.cz k  na-
hlášení události, kde se konkrétně do-
mluvíme kdy, kde, co a jak.

Likvidace bodavého hmyzu je nejúčin-
nější buď hned ráno, nebo večer a v pří-
padě nahlášení přímo nám můžeme 
spojit několik událostí do jednoho vý-
jezdu, kdy si můžeme naplánovat jízdu 
a postupně bodavý hmyz likvidovat. 

Za náš výjezd k  bodavému hmyzu se 
neplatí, pouze hradíte náklady na in-
sekticidní přípravky a spreje, pokud je 
nemáte vlastní. V některých případech 
nejsou insekticidy vůbec nutné.

Hasiči Mosty

DŮLEŽITÉ
INFORMACE

Oznámení obce 
Mosty u Jablunkova
Ceník pronájmu víceúčelových hřišť 
Dolní Mosty a Šance platný od 28. 7. 2017
Základní sazba:	      100 Kč /hod
Permanentky:	       900 Kč /10 hod
		        1700 Kč /20 hod
Cena za osvětlení:  50 Kč /hod
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Současné oplocení hřbitova 

Od loňského podzimu pravidelně, na kaž-
dém obecním zastupitelstvu upozorňuji ve-
dení obce na žalostný stav oplocení našeho 
hřbitova. Naše dobře placené vedení obce 
však nemá vůbec zájem tento havarijní stav 
řešit. Svědčí o tom skutečnost, že v plánech 
oprav a investic, které starosta představil, 
se zatím nenašla ani koruna, obecní rada 
se o  tom zatím seriózně rovněž nebavila. 
Tento stav mi jako zastupiteli, ale ani jako 
občanovi, není lhostejný. Proto jsem se 
rozhodl tento stav změnit. Podařilo se mi 
v závěru minulého roku do rozpočtu obce 
prosadit peníze na projekt nového oploce-

ní, protože se domnívám, že tato část obce, 
kterou všichni pravidelně navštěvujeme, si 
zaslouží důstojnější prostředí. Představil 
jsem na dvou zastupitelstvech v  prvním 
pololetí tohoto roku řadu fotek, jak by asi 
mohlo oplocení vypadat, a vyzval jsem ve-
dení obce, ať se tím zabýváme. Nic se však 
nestalo a nic se neděje… Proto jsem přišel 
na červnovém zastupitelstvu s  návrhem, 
že oslovím Vás občany, abyste se rovněž 
zapojili do řešení tohoto problému. Posílej-
te prosím proto své nápady, fotky, návrhy 
řešení do poloviny září tohoto roku na 
mailovou adresu almartynek@seznam.cz, 

nebo r.follnerova@mostyujablunkova.cz. 
V nápadech od Vás očekávám zajímavé ná-
měty - od živých plotů, přes kámen, dřevo, 
kov a jiné elementy, které patří do přírody 
a v budoucnu vyřeší rozpadající se oploce-
ní na našem hřbitově. Po prázdninách, na 
jednání zastupitelstva obce dne 27. 9., se 
návrhem řešení budeme zabývat.

Na fotkách je stav oplocení (viz výše) a de-
taily loňské opravy (viz níže), které zadalo 
naše vedení obce a výsledek bere, že je vše 
v naprostém pořádku. Myslíte si totéž i Vy?

Martynek Alois, tel. 601 337 573
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Kdy organizace vznikla a  kdo stál 
u jejího zrodu?

O samotné organizaci PZKO a jejím vzni-
ku po roce 1948 jako jediné nástupnické 
organizaci všech předválečných polských 
spolků v  Československé republice psal 
již Ondřej Niedoba ve zpravodaji 2017/1, 
když představoval MS PZKO Mosty. 
Místní skupina PZKO Mosty Šance byla 
založena v roce 1954 a  její aktivita byla 
úzce spjata s tehdejší polskou školou na 
Šancích. Významnou úlohu sehráli v  je-
jím vývoji učitelé  – Władysław Milerski 
a Halina Niedobová. V začátcích členská 
základna MS PZKO čítala kolem 150 osob 
a  její činnost byla velmi bohatá, prvním 
předsedou byl Józef Kufa „z Francowic“.

Kolik má organizace členů dnes a kdo 
stojí v jejím čele?

Nyní jsme velmi komorním spolkem. 
Místní skupina PZKO Mosty Šance má 18 
členů a předsedou je Jadwiga Onderek.

Věnujete se i práci s dětmi a mládeží?

Našimi aktivitami – výlety, vánoční besíd-
ky, „łuskani fazoli“, „szkubani piyrzo“… 
se snažíme oslovit všechny generace, 
tady i děti a i pro ně připravit program.

Pořádáte a organizujete aktivity pro ve-
řejnost nebo se zabýváte jen vlastní čin-

Místní skupina 
Polského kulturně-osvětového svazu 
Mosty u Jablunkova - Šance
ností a aktivity jsou určeny jen pro členy?

V  průběhu roku organizujeme několik 
stěžejních akcí, na které zveme nejen 
naše členy ale i širší veřejnost a všichni 
jsou srdečně vítáni. Informace o  našich 
aktivitách zveřejňujeme na stránkách 
Mosteckého zpravodaje nebo elektronic-
kou poštou. Přicházejí k nám Mostoři ale 
i  obyvatelé DPS (budova bývalé polské 
školy na Šancích), kde v suterénu prona-
jímáme od obce prostory.

Uveďte prosím nějakou zajímavost, 
perličku o vaší organizaci.

Před časem jsme začali organizovat téma-
tické výlety „Šance a  okolí“. Byla to série 
výletů s výkladem Janka Kufy z Gróniczka. 
Počínaje od míst opevnění Velké Šance 
a Staré Šance, přes Megoňky a Milošovou, 
U fojta a Pulgrůň, šance na Hrčavě a Čier-
ném (výklad Karla Turka), salašnictví na 
Podlesí, „Wiszczorzónka a  Mostorzónka“, 
výšlap jezedovskou cestou do Jablunkova 
a další. Končilo se u ohně, někdy s kapelou. 
Tyto výlety byly velmi oblíbené. Nyní výš-
lapy ve stejném duchu organizuje GOTIC 
a  máme radost, že se rovněž těší oblibě. 
Mosty a Šance za to stojí.

Co byste ještě chtěli o sobě čtenářům 
zpravodaje sdělit?

Stále se snažíme navazovat na bohatou 

kulturní činnost našich předchůdců. 
Tradičně jsme organizovali Łostatki, se-
tkávali se na besedách a  přednáškách 
s  různorodou tematikou, promítali jsme 
filmy, pořádali soutěže ve stolním teni-
se či hráli divadelní představení. Často 
u nás hostovaly osobnosti regionu, bavi-
či, spisovatelé, hudební skupiny. Veselo 
bylo při draní peří nebo při louskání fa-
zolí. Ve vánoční době se scházíme na „ 
Wigilijce“ zazpívat si koledy a kantyczki. 
Každým rokem jedeme na výlet. Letošní 
výlet nás zavede do míst, kam chodívaly 
naše babičky na pouť. Do Jelitova, za Ba-
hanu. Srdečně zveme v neděli 30. 7.

Jak řešíte generační obměnu ve své 
organizaci?

I  v  naší organizaci dochází ke stárnutí 
členské základny. Na druhé straně pozo-
rujeme, že na naše akce i nadále přichá-
zejí nečlenové mnohdy s dětmi či vnuky 
a  doufáme, že tato rodinná atmosféra 
a chuť pobýt spolu u různých příležitostí 
bude co nejdéle přetrvávat.

INTERVENČNÍ CENTRUM 
Havířov
Intervenční centra poskytují pomoc a podporu lidem, kteří se 
setkávají s  domácím násilím (či stalkingem). Jedná se o  cho-
vání, které v partnerském soužití nebo v širší rodině u  jedné 
osoby vyvolává strach z osoby druhé. Může se jednat o násilí 
mezi rodinnými příslušníky nebo i dalšími osobami ve společ-
ném obydlí.

Posláním INTERVENČNÍHO CENTRA Slezské diakonie 
v  Havířově je napomáhat svým uživatelům při řešení jejich 
krizové situace, kterou domácí násilí určitě je. Pracovníci in-
tervenčního centra při své práci dodržují zásady diskrétnosti, 
anonymity, profesionálního a individuálního přístupu, toleran-
ce, respektují rozhodnutí uživatele. Veškeré zajišťované služ-
by jsou bezplatné.

Mezi základní činnosti INTERVENČNÍHO CENTRA Havířov patří:

◾◾ telefonické, osobní konzultace, emaily, dopisy, doprovody - 
poskytnutí emocionální podpory

◾◾ sociální poradenství pro oběti domácího násilí (od 16 let) 
nebo osobám blízkým obětem domácího násilí. V  procesu 

poradenství dbáme na dobrovolné rozhodnutí uživatelů. 
Záleží pouze na samotném uživateli, zda nabízené možnosti 
přijme

◾◾ pomoc při vypracování písemných žádostí a návrhů – jedná 
se o návrhy a  žaloby související s domácím násilím (návrh 
na rozvod, žaloba na zrušení společného nájmu, žaloba na 
vyklizení, návrh na podání předběžného opatření apod.)

◾◾ bezpečnostní plánování  – pracovnice intervenčního centra 
může s uživatelem probrat bezpečnostní plán, který poslouží 
k  zachování jeho bezpečnosti v  případě, kdy se rozhodne 
setrvat v násilném vztahu, tak i pro případ, kdy se rozhodne 
ze vztahu odejít

◾◾ ventilace – prostor pro vyjádření emocí

◾◾ poskytování krizové intervence – pracovnice intervenčního 
centra jsou proškoleny v  poskytování pomoci osobám 
v  krizi a  jsou schopny poskytnout krizovou intervenci jak 
telefonickou, tak osobní

V případě, že se některý občan obce dostal do složité sociál-
ní situace spojené s  domácím násilím, může INTERVENČNÍ 
CENTRUM v Havířově kontaktovat na adrese:

Opletalova 4/607, Havířov – Šumbark (vedle krytého bazénu) 
Po-Pá: 8:00 - 16:00 hodin 
tel: 596 611 239 
mobil: 739 500 634 
email: ic.havirov@slezskadiakonie.cz 
web: www.slezskadiakonie.cz

Štafetový kolík předáváme dechovému 
orchestru Jablunkovanka. Naše otázka 
zní: Jaké jsou vaše zážitky z  natáčení 
své první CD?

Wanda Farnik

DŮLEŽITÉ INFORMACE

MOSTECKÉ 
SPOLKY SE 
PŘEDSTAVUJÍ
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Dovolte mi, že se společně ohlédneme 
do historie naší Charity a  povíme si 
také, jak i Vám můžou být nápomocné 
naše služby právě dnes.

Charita Jablunkov byla založena mladý-
mi aktivisty, kteří se rozhodli pomáhat 
druhým, protože to cítili jako svoji křes-
ťanskou povinnost a  především je to 
činilo šťastné. Každý z nás má ve svém 
srdci touhu konat dobro, a  když tuto 
touhu naplníme – věřte nebo ne – čas-
to nacházíme smysl svého života. Jako 
motto Charity Jablunkov vybrali zakla-
datelé citát sv. Matky Terezy: „Chceme 
dělat jen malé věci s  velkou láskou.“ 
Tato slova si neustále opakujeme a dr-
žíme se jich dodnes.

Na samotném začátku působení Chari-
ty vznikl Denní stacionář sv. Josefa, 
jenž dodnes podává pomocnou ruku li-
dem s mentálním a kombinovaným po-
stižením, kteří touží po tom najít smysl 
vlastního života. Ve stacionáři chceme, 
aby každý náš klient poznal pocit uzná-
ní a seberealizace. Naši klienti přichází 
během týdne a zdokonalují se ve všem, 
po čem touží. Mnozí z  našich klientů 
umí vyrábět nádherné výrobky z  ke-
ramiky, vosku, dřeva… Jiní klienti umí 
povzbuzovat druhé, usmívat se za všech 
okolností. Někteří klienti se nikdy ne-
vzdávají a  pořád znovu, opakovaně 
každý den, se pokouší dosáhnout svých 
cílů. K čemu je takový stacionář dobrý? 
Může pomoci lidem s  postižením začít 
žít svůj vlastní život, a ne jen přežívat 
ze dne na den. Každý jsme jedinečný 
a  my si to připomínáme den co den. 
Nevěříte? Navštivte nás kdykoli v týd-
nu od 6:30 do 14:30 a ověřte si to na 
vlastní kůži. Sídlíme v krásných nových 
prostorách bývalé speciální školy na ul. 
Bukovecké 479.

Další službou, která od samého za-
ložení Charity pomohla mnohým 
z  Vás je Bezplatná právní poradna. 
JUDr. Marek Jakubík a jeho kolega Mgr. 
Martin Bielesz z  Advokátní kanceláře 
Hajduk and partners s.r.o., pravidelně 
věnují 2 hodiny svého volného času, 
aby mohli poradit každému z  Vás a  to 
bez ohledu na rasu, národnost, vyzná-
ní, pohlaví, politickou příslušnost, věk, 
sociální postavení, vzdělání apod. Po-
radenství je poskytováno anonymně 
a konkrétně každý pracovní čtvrtek od 
16:00 do 18:00 hod. v prostorách Cha-
rity Jablunkov na ul. Bukovecké 479. Co 

Vám můžeme poradit nyní? Zlaté pravi-
dlo: 2x měř, 1x řež. Dříve než např. něco 
podepíšete, využijte naši poradnu a ze-
ptejte se advokáta, co si o  tom myslí, 
protože potom už nemusí být pomoci.

Mnozí z Vás určitě často využívali naši 
další službu, kterou je humanitární 
sklad. Tak jak všechny služby prošly 
mnohými změnami i  tato služba zažila 
své. Dnes z  původního skladu máme 
velmi oblíbené Centrum pomoci 
sv. Rafaela. V  tomto centru můžete 
nejen odevzdat své nepoužívané věci, ale 
rovnou si odnést to, co právě potřebuje-
te a podpořit tak charitní činnost. Vět-
šina věcí putuje do rodin, které nemají 
peněz nazbyt, nebo je posílána na Ukra-
jinu. Mimo jiné v centru každý dostane 
základní poradenství, pokud jej potře-
buje. Cílem je pomoct těm, kdo se ocitli 
v těžkém životním období a provézt ho 
k lepšímu zítřku. Daří se to? Ano. Daří 
se to těm, kdo opravdu touží po změně. 
Naše centrum je mimo jiné také mís-
tem setkání. Sekávají se u nás mamin-
ky na rodičovské dovolené, dámy, které 
rády tvoří a modlící se maminky za své 
děti. Pravidelně máme také doučování 
pro děti z 1. a 2. stupně základní školy, 
které vedou naši dobrovolníci. Jednou 
týdně se u nás také setkávají příbuzní 
alkoholiků, kteří se vzájemně podporu-
jí. Našim hlavní pilířem, na kterém bu-
dujeme tuto službu, je bratrská láska. 
Naši dobrovolníci pomáhají tam, kde je 
potřeba. V tomto roce jsme potřebným 
sklízeli uhlí, dřevo, sekali trávu, myli 
okna atd. Jsme ale připraveni pomáhat 
také u mimořádných událostí. Náš sklad 
je vybavený vysoušeči a různými potře-
bami k odstraňování následků po vodě, 
ohni… Možná i Vy potřebujete pomoct? 
Nebo chcete pomáhat s  námi? Přidej-
te se k  nám… Centrum je otevřeno 
v pondělí od 8:00 do 15:30 a od úterý 
do čtvrtku od 8:00 do 13:00 prozatím 
v prostorách na ul. Bukovecké 479.

Nejzajímavější novinkou, kterou naše 
Charita nabízí je Charitní pečovatel-
ská služba, jenž je tady pro naše ne-
mocné a starší lidi. Oč usilujeme? Naše 
služba usiluje o  co nejdelší setrvání 
klienta ve svém domácím, přirozeném 
prostředí tak, aby mohl žít běžným 
způsobem života i  přes jeho nepřízni-
vou životní situaci. Nejedná se pouze 
o lidi samotné. Mezi naše klienty patří 
i  ti, jejichž rodiny poskytují péči, ale 
dlouhodobým nepříznivým stavem jsou 

již vyčerpány a potřebují pomoc. Naše 
pečovatelky se snaží vnášet do domác-
nosti „svěží závan“, pomáhají klientům 
s péčí o tělo, domácnost a často i duši. 
Rozjasněná tvář, motivace, nová chuť 
k životu to je to, co často vídáme v očích 
těch nejstarších a  osamělých, když je 
navštívíme. Sami si neumíme představit 
jaké to je, cítit se neužitečný a druhým 
na obtíž. Pečovatelky pomohou rodině 
skloubit běžný chod domácnosti a  zá-
roveň péči o člena rodiny. Každý z nás 
potřebuje vědět, že je milován a není na 
obtíž své rodině. Potřebujete i  vy naši 
pomoc? Službu poskytujeme v  Jablun-
kově a  ve všech okolních obcích 
(Návsí, Hrádek, Písečná, Písek, Buko-
vec, Bocanovice, Milíkov, Košařiska, 
Dolní a Horní Lomná, Mosty u  Jablun-
kova, Hrčava) v  tyto dny: pondělí až 
pátek od 7:00 do 20:00 hod.; soboty 
a neděle od 7:00 do 13:00 hod. Cena 
služby dle schváleného ceníku (104 Kč/
hod. v týdnu; 130 Kč/hod. o víkendech). 
Kontaktujte nás nejlépe telefonicky na 
čísle: 731 489 675.

Charita Jablunkov se snaží postupně 
reagovat na Vaše požadavky a  přizpů-
sobovat jim své služby. Sociální služby 
jsou určovány a  vymezovány zákonem 
a  proto nám často nedovolí dělat to, 
o co nás žádáte. Rozhodli jsme se tedy 
založit živnost, kterou jsme pojmenova-
li: Charitní služby pro domácnost. 
Tyto aktivity nejsou omezeny zákonem 
o  sociálních službách, proto je možné 
domluvit se i  na takových činnostech, 
které nebývají zcela běžné. Zajímá-
-li Vás i  tato naše aktivita volejte na 
tel: 728 422 437.

Dovolte nám pomoci třeba právě Vám, 
vždyť my děláme svoji práci rádi. Ostat-
ně Vy nám pomáháte a podporujete nás 
formou Tříkrálové sbírky, díky které 
v  tomto roce Charita Jablunkov obdr-
žela neuvěřitelných 591.510 Kč. Díky 
výnosu sbírky můžeme nyní nadále 
poskytovat pomoc tam, kde je potřeba. 
Děkujeme! Každý měsíc za všechny 
naše podporovatele, přátele, klienty je 
sloužena mše sv., kde Vám neustále vy-
prošujeme potřebné milosti. Bůh Vám 
žehnej. Přejeme Vám vše dobré a  těší-
me se na setkání.

Za tým pracovníků Charity Jablunkov 
Lucie Szotkowská, ředitelka.

Kontakt: 733 755 843, 
jablunkov@caritas.cz

Charita Jablunkov již 
šestnáctým rokem na 
„Góraliji“
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Kácení dřevin na nelesní půdě 
- informace
Všechny dřeviny rostoucí mimo les jsou chráněny zákonem 
č.114/1992 Sb., o  ochraně přírody a  krajiny před poškozením 
a ničením.

Ke kácení dřevin je nezbytné povolení příslušného obecního 
úřadu. Povolení ke kácení lze vydat jen ze závažných důvodů po 
vyhodnocení funkčního a estetického významu dřeviny.

Důvodem k povolení kácení není ani zastínění objektu ani to, že 
ze stromu padá listí a zanáší okapy.

Zákon chrání dřevinu nejen před pokácením, ale i před poškoze-
ním. Tak zvaný „ořez“ koruny stromu nelze zákonem ani vyhláš-
kou povolit. Zásahy do koruny stromu musí být pečlivě zváženy 
a minimalizovány. Je-li takový zásah shledán orgánem ochrany 
přírody jako poškození stromu, bude tomu, kdo se přestupku 
dopustil, uložena pokuta dle § 87 a § 88 zákona č. 114/1992 Sb., 
o ochraně přírody a krajiny v platném znění a pokuta se pohybu-
je od 10 tisíc do 2 milionu Kč a to platí i pro nepovolené kácení.

Rozhodne-li se občan zbavit dřeviny rostoucí na jeho vlastním 
pozemku, měl by vědět, za jakých podmínek je to možné. Bez 
povolení může pokácet strom, který ve výšce 130 cm má obvod 
kmene do 80 cm nebo vyklučit křoviny v souvislém porostu do 
plochy 40 m2.

Kácení je možné provádět zpravidla v období vegetačního klidu 
tj. od 1. 10. – 31. 3.

Dřeviny, které svým stavem zřejmě a  bezprostředně ohrožují 
život či zdraví občanů nebo hrozí škodou značného rozsahu na 
majetku, je samozřejmě možné pokácet i mimo dobu vegetač-
ního klidu. Pokud občan takovouto dřevinu pokácí, musí toto 
oznámit orgánu ochrany přírody do 15 dnů od provedení kácení.

Vlastník pozemku, na kterém dřevina roste je povinen o ni pe-
čovat a zejména ošetřovat a udržovat, aby nedocházelo k poško-
zení majetku a k ohrožení života či zdraví osob.

Hospodářský odbor
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inzerce

Łzy św. Wawrzyńca, 
czyli Perseidy
W sierpniu można obserwować wiele meteorów, czyli tzw. gwiazd 
spadających, które wg legendy spełniają życzenie naocznego obser-
watora. Oczywiście to nie gwiazdy spadają, lecz Ziemia w swoim 
ruchu wokół Słońca napotyka drobne okruchy, pyłki materii, które 
wpadając z dużymi prędkościami rozgrzewają się do tego stopnia, 
że w już na wysokości około 150 km nad powierzchnią Ziemi świe-
cą żółtawym światłem. Większość meteorów spala się całkowicie 
na wysokości około 70 km, a jedynie bardzo nieliczne spadają na 
Ziemię otrzymując nazwę meteorytów.

Od 23 lipca do 24 sierpnia promieniują Perseidy, których radiant 
leży na granicy gwiazdozbiorów Perseusza i Kasjopei. Perseidy to 
rój meteorytowy o najbardziej regularnej corocznej aktywności. 
Największe nasilenie meteorów przypada na około 12 sierpnia, kie-
dy to można widzieć każdą minutę jeden meteor.

Perseidy zwane są też czasem „Łzami świętego Wawrzyńca”. Świę-
ty Wawrzyniec zamiast wydać majątek kościoła okrutnemu cesa-
rzowi Walerianowi rozdał go biednej ludności. Zmarł 10 sierpnia 
258 roku śmiercią męczeńską, upieczony na metalowej kracie. Po 
jego śmierci, która  przypadała na okres największej aktywności 

Perseid, ludzie widzieli wylatywać z nieba błyszczące gwiazdy i 
dlatego od tego czasu Perseidy nazywane są Łzami św. Wawrzyńca. 
Kult św. Wawrzyńca był bardzo popularny w średniowieczu. Czczo-
no go jako patrona ubogich i wszystkich tych, którzy mogą doznać 
szkody ze strony ognia: piekarzy, kucharzy i nawet bibliotekarzy. 
Uważano, że chroni od pożarów i pomaga w poparzeniach.

I choć w tym roku warunki nie są idealne (Księżyc swym blaskiem 
będzie zakłócał obserwacje), to jednak do obserwacji tego nadmiar 
pięknego zjawiska wszystkich zachęcam. Zalecam spoglądać w nie-
bo 12 i 13 sierpnia najlepiej po północy.

Życząc udanych obserwacji informuję, że można jeszcze obserwo-
wać gołym okiem planety: Jowisz – nad zachodnim horyzontem po 
zachodzie Słońca, Saturn – podczas pierwszej połowy nocy i Wenus 
– nad wschodnim horyzontem od około 3 godziny po północy.

Roman Strzondała


